
Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 21.10.2022 

 
Niederschrift 

zur 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 
 

 
öffentlicher Teil 
 
Datum:  Donnerstag, den 22.09.2022 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19.15 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 

 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 26. öffentliche Sitzung des 
Stadtrates der Stadt Olbernhau.  
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter der Presse.  
 
Von den gewählten Mitgliedern (21 einschließlich des Bürgermeisters als Vorsitzender des Stadtrates) 
waren zu Beginn der Sitzung 16 Damen und Herren anwesend. Der Bürgermeister stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten wie folgt angenommen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1  
Befangenheit   0 
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift 
 
   Herr Stadtrat Lux und Herr Stadtrat Steinert.  
 
 
TOP 4: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates durch 
Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1 
Befangenheit   0 
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TOP 5: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 3. außerordentlichen Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift der 3. außerordentlichen Sitzung 
des Stadtrates durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6: 

 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 3. außerordentlichen Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 3. außerordentlichen Sitzung des Stadtrates vom 
24.08.2022 bekannt und wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentlichungen im Internet unter 
www.olbernhau.de und im Amtsblatt “Olbernhauer Reiterlein” hin. 
 
 
TOP 7: 

 
Beschlussfassungen: 

 
 
TOP 7.1: 

 
Übertragung der Zuständigkeit für die Vergabe der Bauleistungen „Erneuerung 
Gehweg an der B171 in Dittmannsdorf, 2. BA“ 
Vorlage: SR/331/2022 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage. Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.   
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt, die Vergabe der Bauleistungen „Erneuerung Gehweg an 
der B171 in Dittmannsdorf, 2. Bauabschnitt“ auf den Technischen Ausschuss der Stadt Olbernhau zu 
übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 7.2: 

 
Abschluss einer Städtebaulichen Vereinbarung für die Maßnahme "Neugestaltung 
Flöhaufer im Bereich Freiberger Straße 3 - 19" 
Vorlage: SR/333/2022 

 
Der Bürgermeister übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Dieser erläuterte die 
Beschlussvorlage. 
Herr Stadtrat Tanneberger verwies in diesem Zusammenhang auf die Veranstaltung der Landestal-
sperrenverwaltung (LTV), in der das Projekt damals vorgestellt wurde. Seiner Meinung nach wurde in 
dieser Veranstaltung gesagt, dass die Kosten für die Neugestaltung des Flöhaufers seitens der LTV 
komplett übernommen werden. Der Bauamtsleiter, Herr Procksch könne sich an diese Aussage nicht  
erinnern. Herr Stadtrat Kolberg stimmte den Aussagen des Stadtrates Tanneberger zu und bemerkte, 
dass es schade sei, dass dies nicht protokolliert wurde.  
Herr Stadtrat Mehlhorn fragte, ob es denn eine Alternative gäbe. Herr Procksch verneinte dies. 

http://www.olbernhau.de/
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Auch Herr Stadtrat Endtmann bemängelte, dass es keine Niederschrift gäbe. Er sieht es als Erpres-
sung seitens der LTV und meinte, es sollten nochmals Verhandlungen aufgenommen werden. Der 
Bauamtsleiter, Herr Procksch, meinte dass dies nicht viel Sinn mache. Frau Stadträtin Hetzel-
Hiemann regte an, dass die Neugestaltung des Flöhaufers im Bereich der Freiberger Straße unbe-
dingt realisiert werden sollte.  
Es sollte nochmals Kontakt aufgenommen werden und neue Verhandlungen stattfinden. Der Bau-
amtsleiter, Herr Procksch, erwiderte, dass dies nicht viel Sinn mache. 
Herr Stadtrat Rudolph erklärte, da sich viele Stadträte an die Aussage der LTV erinnern, sollte mit 
dieser über eine 50-%-ige Beteiligung verhandelt werden. Herr Stadtrat Kolberg schlug vor, dass die 
Beschlussvorlage zurückgestellt werde und der Bürgermeister gemeinsam mit dem Bauamtsleiter mit 
der LTV in Gespräch komme. Der Bauamtsleiter, Herr Procksch, forderte die Stadträte auf, sich an 
den geforderten Verhandlungen zu beteiligen. Dem stimmen die Stadträte zu.  
Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um die Abstimmung der Zurückstellung der Be-
schlussvorlage durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 7.3: 

 
Vergabe von Planungsleistungen" Neugestaltung des Flöhaufers im Bereich der 
Freiberger Straße 3 - 19" 
Vorlage: SR/334/2022 

 
Auf Grund der Zurückstellung der vorangegangenen Beschlussvorlage entfällt diese ebenfalls.  
 
 
TOP 7.4: 

 
Beschluss über die Erhöhung des Kostenerstattungsbetrages zur Maßnahme 
„Komplexe Modernisierung und Instandsetzung des Wohn- und Geschäftsgebäu-
des Grünthaler Str. 21" inkl. Verlängerung des Durchführungszeitraumes 
Vorlage: SR/335/2022 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Dieser 
erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch 
Handzeichen.   
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Erhöhung des Kostenerstattungsbetrages der Maß-
nahme „Komplexe Modernisierung/Instandsetzung des Wohn- und Geschäftsgebäudes Grünthaler 
Str.21“ wie in der Finanzierungsübersicht dargestellt, sowie die Verlängerung des Durchführungszeit-
raumes bis Ende Februar 2023. Der Bürgermeister wird ermächtigt, einen Nachtrag zur förderrechtli-
chen Vereinbarung Nr.1399159/051/3309 vom 15.10./18.10./18.10.2021 abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 16 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8: 

 
Bürgerfragestunde 

 
Der Ortschaftsratsvorsitzende von Hallbach, Herr Heidinger, fragte, welche Baumaßnahmen auf der 
Straße zwischen Hallbach und Olbernhau gemacht werden und wie lange die Straße geschlossen sei. 



Niederschrift zur 26. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 

 
Seite 4 von 4 

 

Der Bauamtsleiter, Herr Procksch, antwortete, dass er die erste Frage nicht beantworten könne, da 
dies eine Baumaßnahme des LaSuV sei. Die verkehrsrechtliche Anordnung gehe bis 28.10.2022.   
 
 
TOP 9: 

 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an die Bürgeramtsleiterin, Frau Melcher. Die-
se gab den Stadträten folgende Informationen zur Kenntnis: 
 

• Herr Steffen Kliem wird zum 01.11.2022 als Stadtwehrleiter eingestellt. In diesem Zusammen-
hang hat er angeboten, seine Stelle als Ortswehrleiter niederzulegen.  
 

• Die Fa. EasyPark hat eine App entwickelt, mit der man per Handy Parkgebühren zahlen kann. 
Der Stadt entstehen dabei keinerlei Kosten. Der Stadtrat, Herr Endtmann, fragte, ob man da-
bei auch ohne Handy parken könne. Die bejahte Frau Melcher. 
 

• Danach übergab der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, das Wort an den Regiebetriebsleiter, 
Herrn Brückner. Dieser gab Erläuterungen zum Sächsischen Bergmanns-, Hütten- und Knap-
pentag. 
 

• Gleichzeitig lädt er alle Stadträte zum 27. Herbstfest, welches vom 01.-03.10.2022 stattfindet, 
ein. 

 
 
TOP 10: 

 
Anfragen und Information der Stadträte 

 
Frau Stadträtin Hetzel-Hiemann fragt nach den im Jahr 2023 geplanten Schließzeiten. Der Bürger-
meister, Herr Klaffenbach, antwortete, dass darüber in der nächsten Sitzung des Verwaltungsaus-
schusses beraten werde.  
  
 
 
 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 
 
Olbernhau, den 21.10.2022 
 
 
 
 
 
 
 
Klaffenbach Lux Steinert 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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